Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Informatyki
dla uczniow szkol podstawowych

w roku szkolnym 2020/2021

Etap wojewodzki — 12 marca 2021 r.

Kod ucznia: Wynik: /100 pkt.

Instrukcja dla ucznia:
Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

1. Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoéj kod ustalony przez Komisje
Konkursowa. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

2. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twdj arkusz testowy jest kompletny.
Niniejszy arkusz testowy skfada sie z 9 stron i zawiera 30 zadan.

3. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos je natychmiast Komisji
Konkursowe;j.

4. Odpowiedzi zaznacz dtugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem.
5. Wszystkie zadania sg zamkniete, jednokrotnego wyboru.

6. Nie uzywaj korektora. Jezeli pomylisz sie, btedng odpowiedZ zaznacz krzyzykiem i
ponownie zaznacz poprawng odpowiedz.

7. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktéw, ktérg mozna uzyskaé.
8. Pracuj samodzielnie.
9. Nie wolno wnosic¢ telefonédw komdrkowych na konkurs.

10. Catkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi 60 minut.
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Zadania 1

Juz od X wieku przed naszg erg w Azji Srodkowej, Rzymie i Grecji, w celu utatwienia obliczer

stosowano gliniane tabliczki lub deski na ktérych w wyztobionych rowkach uktadano kamienie. Jak sie
nazywaty te pierwotne liczydta? Wybierz prawidtowg nazwe: (3 punkty)
a) Abakus,

b) Soroban,
c) Abakan,
d) Suanpan.

Zadania 2
Przedstawiony skrypt przedstawia: (3 punkty)

FETUNTE Podaj liczbe R

EE ST Podaj liczbe RECEE

ustaw Wczba2 v na  odpowiedz

ustaw suma v na liczbal + czba2
powiedz EILERNTLIERY przez e sekund

powiedz  suma przez°sehmd

a) Obliczanie sumy,

b) Obliczanie sumy dwéch liczb,

c) Obliczanie sredniej dwadch liczb,
d) Obliczanie pole prostokata.

Zadanie 3
Jak sie nazywa instrukcja, ktdéra polega na powtarzaniu tej samej operacji?: (3 punkty)
a) lteracja,
b) Instrukcja warunkowa,
c) Instrukcja krokowa,
d) Instrukcja programowania.

Zadanie 4
Jaki zmyst ma najwiekszy udziat w odbieraniu informacji z otoczenia? (2 punkty)
a) Smak,
b) Stuch,
c) Wazrok,
d) Dotyk.
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Zadanie 5
Program realizuje algorytm: (3 punkty)

p— —T

powiedz | NWD przez 05

a) Euklidesa z odejmowaniem,

b) Algorytm wyszukiwania najwiekszego elementu w zbiorze,
c) Algorytm metody dziel i zwyciezaj,

d) Algorytm Fermat.

Zadanie 6
Dlaczego nie powinno sie otwierac plikdw posiadajacych rozszerzenie : exe, com, dll,bat, pif, wsh, vb,
vbs, cmd, scr, js? (3 punkty)

a) Pliki o takich rozszerzeniach zawierajg zwykle wirusy lub programy szpiegujace,

b) Pliki o takich rozszerzeniach zwykle majg duzy rozmiar,

c) Pliki o takich rozszerzeniach zawierajg zwykle zadania ptatnicze,

d) Pliki o takich rozszerzeniach zawierajg zwykle materiaty marketingowe,

Zadanie 7
Pierwsze karty perforowane, ktore byty drewniane, wymyslit je na poczatku XIX wieku Francuz. Podaj,
kto to byt?: (3 punkty)

a) Charles Babbage,

b) Joseph-Marie Jacquard,

¢) Michel de Montaigne,

d) Blaise Pascal.

Zadanie 8
Specjalne programy uruchamiane zaraz po wtgczeniu komputera sprawdzajgce dziatanie
podstawowych elementdw komputera i uruchomienie systemu operacyjnego, to — wymien: (3
punkty)

a) BIOS oraz Flashpen,

b) UEFI oraz BIO,

c) LCD oraz USB,

d) UEFI oraz BIOS.
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Zadanie 9
Nasza liczba ma postaé 222,, . Jak zapiszemy tg liczbe w systemie binarnym? (4 punkty)
a) 11011110,
b) 1101100,
¢) 11001110,
d) 10011110,

Zadanie 10
Nasza liczba przyjmuje posta¢ 11101, to w systemie decymalnym zapiszemy jg w nastepujacy
sposéb: (4 punkty)

a) 29

b) 195

c) 39

d) 284

Zadanie 11

Aby zapobiega¢ uzaleznieniu sie od komputera, w tym od Internetu, powinnismy: (3 punkty)
a) Wiecej czasu poswiecaé na komputerowe gry relaksacyjne,
b) Planowac przerwy w pracy, wychodzi¢ na spacery, basen, lodowisko, podwadrko, itp.,
¢) W ramach odpoczynku zajgc sie oglgdaniem ulubionych programow telewizyjnych,
d) Wiecej czasu spedzac na portalach spotecznosciowych.

Zadanie 12
Jak nazywa sie grupa komputeréw z zainstalowanym ztosliwym oprogramowaniem, kontrolowana
najczesciej przez jeden komputer, ktéra moze by¢ wykorzystywana do wysytania spamu lub
atakowania serwerow? (3 punkty)

a) Keylogger,

b) Spyware,

c¢) Ransomware,

d) Botnet.

Zadanie 13
Miara wielkosci czcionki jest réwna 0,35 mm. Wskaz ile wynosi wysokos¢ czcionki 12 pkt.?
(4 punkty)

a) 3,5mm,

b) 5,2mm,

c) 4,2mm,

d) 3,0mm.

Zadanie 14
Mechanizm umozliwiajacy przenoszenie obiektéw pomiedzy aplikacjami z jednoczesnym
zachowaniem potgczenia pomiedzy obiektami a ich aplikacjami Zzrédtowymi. Jak sie nazywa ten
mechanizm? (3 punkty)

a) Mechanizm OLE,

b) Mechanizm kopiowania,

c¢) Mechanizm wklejania,

d) Mechanizm powielania.
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Zadanie 15
Przeanalizuj schemat blokowy. Stanowi on prezentacje graficzng algorytmu: (4 punkty)

P T wynik=0
[ START i

- 4
Suma=0
i=1

h 4

et d
// Wprowadz (n) /

/ Wprowadt(a) Wynik = Wynik + a

i= :41
Suma:Suma+a {

Wyprowadz (Wynik) ,' \
Czy
\ y
/ Wyprowadz (Suma) /

5 =
{ KONIEC
.

a) Sumowania n liczb,

b) Mnozenia n liczb,

c) Sumowania dwdch liczb,
d) Dzielenia n liczb.

Zadanie 16
Efektem realizacji ponizszego programu jest: (4 punkty)

V Przyté2 pisak
powtarzaj 0

wi-nlo

/7 Ustaw kolor pisaka na |

przesufi 0 @ krokdw

2
przesun o @ krokow
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(prawidtowa)
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Zadanie 17
Mamy funkcje liczaca ile jest liczb, =ILE.LICZB(B1:B7). Podaj, ktéry wynik dziatania funkcji jest
poprawny: (2 punkty)

A B c

© [E~ o o [& (w8 =
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)
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a) (poprawny)
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o
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A B [
1 Ola
2 10
3 3
4 4
5 ala3
[ 12,9
7 68,1
8 6
C) 9
A B c
1 Ola
2 10
3 3
s | 4
5 ala3
6 12,9
T 68,1
[ 2
d) -l
Zadanie 18

Mamy wykres funkcji liniowej. Prosze wskazaé, ktdra tabelka przebiegu zmiennosci opisuje ten
wykres? (3 punkty)

Wykres funkcji liniowej

L P N =& D

=4 3 2 1 & 1 2 3 4
*
4
¢ £
. .
X
X 3 2] 1 o 1 2] 3
a) ¥ 7 s 3 a1l 30 5{(prawidiowe)
X 3 2] | o 1] 2] 3
b) 8 -5 3 o 1 3 4
X 3 2] | o 1 2/ 3
) 5 5] 3] o5 1 3] 4
X + -3. -2. -1. 0
d v | -8 -5 -3 0
Zadanie 19

Jakie urzadzenie sieciowe umozliwia przesytanie pakietdw danych pomiedzy réznymi sieciami
komputerowymi?: (3 punkty)

a) Router,

b) GPRS,

c) DSL,

d) LTE.
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Zadanie 20
Skrypt przedstawia realizacje algorytmu. Jaki to jest algorytm?: (4 punkty)

kiedy kiiknicto

P70 Ml Poda) iczbe elementow  RREET S

rapyta) [EEDNEEN | czeka)

ustaw liczba na odpowied?
s = -

jezeli liczcha > max to

ustaw max na liczba

(RO Pl Naywigksza liczba to:  FiTeZivd o s

powiedz @ max przez 65

a) Algorytmu wyszukiwania najwiekszej liczby w zbiorze n-elementowym,
b) Algorytmu wyszukiwania najmniejszej liczby w zbiorze n-elementowym,
c) Algorytmu sortowania liczb,

d) Algorytmu wyszukiwania najmniejszej liczby.

Zadanie 21
Jakie porzadkowanie elementdéw zbioru, prezentuje przyktad: (4 punkty)
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1 2 3 4
a) Metode przez wybieranie,
b) Metode przez potowienie,
c) Metode przez zgadywanie,
d) Metode przez zliczanie.
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Zadanie 22
Program realizujacy algorytm: (4 punkty)
#include <iostream>

using namespace std;

int main ()
{
int i, a, max;
for(i 0; 1 <5 ; i)
{
cout << "Podaj liczbe: ";
cin >> a;

if(i == @)
max = a;
else
if(a > max"
max = "Gorny prog liczby to:”
)
cout << "Liczba najwieksza to: " << max;
return @;

a) Wyszukiwania najmniejszej sposrod pieciu liczb,
b) Wyszukiwania najwiekszej sposrdd pieciu liczb,
c) Wyszukiwania najmniejszej sposrod dwaoch liczb,
d) Wyszukiwania najwiekszej sposréd stu liczb,

Zadanie 23
Przy pomocy jakiego znacznika tworzymy tabele?: (2 punkty)
a) <tr>,
b) <yh>,
c) <table>,
d) <td>.

Zadanie 24
Jak oznacza sie poszczegdlne komaérki tabeli?: (2 punkty)
a) <tr>,
b) <td>,
c) <ul>,
d) <th>.

Zadanie 25
Co nalezy napisac by na stronie WWW wyswietlit sie rysunek zapisany w pliku rysunek.jpg?
(2 punkty)

a) <imgsrc="rysunekk.png”>,

b) <imgsrc="rysunek.jpg”>,

c) <imgscr="rysunek.jpg”>,

d) <imgsrc="rysunek.png”>,

Zadanie 26
Jaka kombinacja klawiszy w edytorze tekstu odpowiada za reczny podziat strony? (3 punkty)
a) Ctrl+Enter,
b) CTRL+C,
c) Shift+Enter,
d) Shift+CTRL.

Zadanie 27

Kto opracowat koncepcje logiczng i jednoczesnie zaproponowat architekture komputeréw stosowana
do dzis? (4 punkty)
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a) Ch. Babbage,
b) J.von Neumann,
c) A.Turing,

d) K. Zuse.

Zadanie 28
Kogo uwaza sie za pierwszego programiste komputeréw? (5 punktow)
a) Ada Lovelace,
b) Ch. Babbage,
c) W. Schickard,
d) B. Pascal.

Zadanie 29
Czego dotyczy funkcja zapisana w Python? (5 punktéw)

* (MAX _DANA + 1)
ge(N):
liczniki[afi]) = licznikifa[i]]) + 1
poz = 0
i range (MAX DANA+1):
3 :c:.;c-(-lx:zn;k;:'.] ):
afpoz] = 1
poz = poz + 1
a) Definicja funkcji wyszukujgcej najwiekszy element,
b) Definicja funkcji wyprowadzania danych na ekran,
c) Definicja funkcji wprowadzania danych,
d) Definicja funkcji porzadkujacej elementy zbioru metodg przez zliczanie.
Zadanie 30

Co opisuje funkcja zapisana w Python? (5 punktéw)

SortWybor():
i range (N~-1):
maksi = MaksWybor (i)
t = ali)
afi) = a[maksi)

a[maksi]) = ¢

a) Definicja funkcji porzadkujacej elementy zbioru metodg przez wybieranie,
b) Definicja funkcji wyszukujacej najwiekszy element i zwracajacy jego pozycje,
c) Definicja funkcji wprowadzania danych,

d) Definicja funkcji wyprowadzania danych na zewnatrz.



